
Нова Европейска финансова практика – ноември 2023 г.

Решения от месец ноември

съединени дела С-271/22 - С-275/22 от 9 ноември 2023 година

Социална политика — Организация на работното време — Харта на основните права на Европейския съюз 
— Право на платен годишен отпуск — Пренасяне на правото на платен годишен отпуск в случай на 
продължително заболяване

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Някои аспекти на организацията на работното време. Национална съдебна практика, допускаща 
прехвърляне на отпуск без никакво ограничение във времето. Rаботникът може да се позове на правото 
на платен годишен отпуск по отношение на своя работодател, като обстоятелството, че той е частно 
предприятие, на което е възложена обществена услуга, е ирелевантно в това отношение.

Спорове между ищци и K по повод на отказа на последното дружество да им позволи да се възползват от 
придобити дни отпуск, които не са могли да позоват поради отсъствие от работа по болест, или да им 
изплати финансово обезщетение за неизползван отпуск след прекратяването на трудовото им 
правоотношение.

дело С-598/21 от 9 ноември 2023 година

Неравноправни клаузи в потребителските договори — Хартата на основните права на Европейския съюз —
Клауза за предсрочна изискуемост — Съдебен контрол — Пропорционалност с оглед на допуснатото от 
потребителя неизпълнение на договорни задължения — Договор, обезпечен с недвижим имот — 
Извънсъдебна продажба на жилището на потребителя

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Защита на потребителите. Национална правна уредба, по силата на която при съдебен контрол за 
неравноправност на клауза за предсрочна изискуемост в договор за потребителски кредит не се взема 
предвид пропорционалността на предоставената на кредитодателя възможност да упражни правото, което
черпи от тази клауза, с оглед на свързани по-специално с тежестта на неизпълнението на договорните 
задължения на потребителя критерии, като например размера на непогасените вноски спрямо общия 
размер на кредита, и с оглед на критерии, свързани със срока на договора, както и с възможността 
прилагането на тази клауза да доведе до пристъпване от кредитодателя към събиране на дължимите на 
основание на нея суми чрез продажба на семейното жилище на потребителя без провеждането на какъвто
и да било съдебен процес.

Спор на S и C с банковата институция V относно спиране на извънсъдебното изпълнително производство 
за реализиране на учреденото върху жилището им обезпечение на договор за потребителски кредит с V.

дело С-318/22 от 16 ноември 2023 година

Сближаване на законодателствата — Общ данъчен режим, приложим към сливания, разделяния, 
отделяния, прехвърляния на активи и замени на акции — Изцяло вътрешно положение — Липса на 
намаление на дружествения капитал — Дружество, притежаващо 100 % от капитала на прехвърлящото 
дружество

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

При транспонирането на Директива 2009/133 националният законодател може да реши да третира по 
еднакъв начин уредените от тази директива положения и чисто вътрешните положения на основание член
267 ДФЕС. Член 8, параграф 2 от Директива 2009/133 не допуска национално законодателство, което 
обвързва ползването от прилагането на тази разпоредба с условия за намаляване на акциите на 
акционера на прехвърлящото дружество в това дружество или с намаляване на капитала на същото 
дружество, които не са предвидени в тази директива.

Спор между G и данъчна и митническа администрация, Унгария, относно данъчните последици за това 
дружество от сделка по отделяне чрез вливане в дружества, притежавани от последното.

дело С-391/22 от 16 ноември 2023 година

Данъчно облагане на енергийните продукти и електроенергията - Диференцирани данъчни ставки в 
зависимост от търговското или нетърговското приложение на газьола - Национална правна уредба, която 
предвижда възстановяване на акциза, с изключение на газьола, изразходен при пътувания с цел 
поддръжка и зареждане с гориво на превозни средства за превоз на пътници – Понятие за „търговски 
газьол, използван като гориво“

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:



Диференцирани ставки при данъчното облагане, при условие че се спазват минималните данъчни ставки. 
Газьол, използван за редовен превоз на пътници. Газьолът, изразходен при пътувания, извършени с цел 
ремонт, поддръжка или зареждане с гориво на превозни средства, използвани за превоз на пътници, не 
попада в обхвата на понятието „търговски газьол, използван като гориво“. Понятие „търговски газьол, 
използван като гориво“.

Спор между T и дирекция данъчна и митническа администрация по повод на отказа на последната да 
възстанови размера на акциза върху газьола, изразходен при пътувания, извършени с цел ремонт, 
поддръжка и зареждане на превозните средства, които то използва за своята дейност по превоз на 
пътници.

дело С-427/22 от 16 ноември 2023 година

Икономическа и парична политика - Пруденциални изисквания за кредитните институции - Отпускане на 
парични заеми без разрешение - Правила за достъпа до осъществяване на дейност за кредитни 
институции и инвестиционни посредници както и приложимите за тях надзорна рамка и пруденциални 
правила - Понятия „кредитна институция“ и „лиценз“

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Предприятие попада в обхвата на понятието „кредитна институция“, само когато неговата дейност се 
състои едновременно в приемане на депозити или други възстановими средства от обществеността и в 
отпускане на кредити за негова собствена сметка, с уточнението, че тези депозити или други средства, 
приети от обществеността, са предназначени за отпускането на кредити, без да се изключва 
възможността кредити да се отпускат и със средства от други източници.

Понятия „кредитна институция“ и „лиценз“.

Наказателно производство, водено срещу B, който е признат за виновен за това, че без съответно 
разрешение е предоставил парични заеми срещу лихва на две физически лица.

дело С-321/22 от 23 ноември 2023 година

Защита на потребителите - Неравноправни клаузи в потребителските договори - Договор за 
потребителски кредит - Значителна неравнопоставеност - Нелихвени разходи по кредита - Установителен 
иск - Правен интерес - Констатация за неравноправност на дадена клауза - Последици - Право на 
възстановяване

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Проверката на евентуалната неравноправност на клауза, посветена на извънлихвени разходи, от сключен
между продавач или доставчик и потребител договор не изключва неравноправността на такава клауза 
може да се установи поради предвиждането в нея на плащане от потребителя на такси или комисиона в 
явно непропорционален размер спрямо услугата. Принципите на ефективност, на пропорционалност и на 
правна сигурност, допуска обявяването за нищожен на договор за заем, сключен между продавач или 
доставчик и потребител, когато е установено, че единствено клаузата от този договор, с която се 
определят конкретните начини на плащане е неравноправна и че посоченият договор не може да 
продължи да се изпълнява без тази клауза.

Три спора относно действителността на различни клаузи, съдържащи се в договори за потребителски 
кредит.

дело С-532/22 от 23 ноември 2023 година

Данък върху добавената стойност — Доставки, изразяващи се в предоставяне на достъп до развлекателни
събития — Място на доставка на услуги — Излъчване на интерактивни видеосесии чрез стрийминг — 
Предоставяне на помещение и на необходимо оборудване за видеозаснемането на спектакли, както и 
подкрепа с цел представяне на качествени спектакли — Понятие „доставка по отношение на достъп до 
събитие“

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Предоставяне на достъп до развлекателно събитие по смисъла на член 53 от Директива 2006/112. Услуги, 
които предоставя студио за запис на видеочатове на оператора на платформа за излъчване в интернет и 
които се изразяват в създаване на цифрово съдържание под формата на интерактивни видеосесии с 
еротичен характер, заснемани от такова студио, за да бъдат предоставени на този оператор с цел 
излъчването им от последния в посочената платформа.

Понятие „доставка по отношение на достъп до събитие“.

Спор между W и данъчният орган по повод на решението на този орган да приеме, че предоставените от 
това дружество услуги подлежат на облагане с данък върху добавената стойност в Румъния.


